

风雨中的他们，挺身而出

——奋战在山西抗洪前线的共产党员剪影

防洪的堤坝上，处置险情，印下了他们一刻不停歇的脚步；临河的村庄里，挨家挨户敲门转移群众，留下了他们忙碌辗转的身影……

连日来，共产党员带头奋战在山西抗洪前线，用他们坚实的脊梁，默默地撑起了抗洪重任。

村支书的“眼泪”

7日晚至8日下午，在持续降雨中，李家庄村300多名村民在支部书记高虎全的带领下，筑起了一条长1.5公里的“防洪护坝”。

但终因雨大、上游泄洪，村子还是被淹了。小决口发生在8日18时，很少流泪的高虎全哭了。

此时还有100多户村民没有撤，他一边抹着眼泪，一边还抱着一线希望投放沙袋。与此同时，他让老党员郝贵生安排留下的村民赶紧撤离。

决口最终还是堵不住了，高虎全狂奔回村，把5名五保户转移出村，在一家小旅馆订了5间房，把他们安置进去。

8岁的二伯接连打来4次电话，让他来家垒坝，高虎全每次都说一会儿就去，终究没顾上去，二伯气得骂“这侄儿没良心”。村里的18头牛、20头猪也全部救出。至此，全村无一伤亡，人畜平安。

时间倒回8日早晨，村里广播喊人，200多名村民很快到位，在外打工的人也陆续回来了，学生们赶回来了，开饭馆的厨子把店关了也来了……陆续又回来100多人。

李家庄村位于孝义市大孝堡乡，夹在磁窑河、文峪河之间，此次汛情严重。

“急需两台大型水泵排水”“眼下村里还是一片汪洋，房子浸塌了损失就更大，还要购买100箱消毒液，政府安置点里的23名村民也得去慰问一下”……高虎全忙活着，嗓子已经哑得说不清话了。

受灾群众的“贴心人”

在受灾较重的汾西县，近几日来，一段抢险救灾的短视频广为流传。画面中一位受灾群众蹲在挖掘机的斗子里，从湍急的河流对岸转移过来，一名穿着黑衣服的妇女快步迎上去，把她扶下来，在清冷的灾区之夜，留下一个“温暖”的背影……

她叫曹振培，35岁，僧念镇副镇长。11日早晨，当记者辗转在僧念中学的受灾群众安置点找到她时，她还穿着那件黑色的衣服，正在给几名受灾群众做思想工作，劝他们不要冒险偷偷跑回家，有困难要找她。

53岁的蔡凤英是被转移的村民之一。她对记者说，她家所在的北门沟自然村地处山沟，雨大、水大，家里3孔窑洞和其他村民的窑洞一样陆续漏水、坍塌。6日晚上，曹振培带领两名村干部抢通道路，帮他们转移，几十个村民，她一个个接到河对岸，送到安置点。

“当时，我又怕又急，当看到有一个女同志来扶我时，我感觉来了个救星！”蔡凤英说。

北门沟自然村是曹振培的包村联系点，村里老年人多，70岁的孟耀珍老人腿得了滑膜炎，走路疼。当时曹振培一手搀着她，一手打着手机里的电筒，

一步一步走了半个多小时到了通车的路上，“一路上，她像我的孙女一样，和我聊家常，劝我宽心，慢慢地我的心情都变好了！”

受灾村民在哪里，曹振培就在哪里。灾情发生后，作为分管安全生产的副镇长，曹振培白天在各受灾村庄、受灾群众安置点巡查，晚上回到家里经常忙到半夜，有时夜里一两点还给镇村干部打电话安排工作。

7日，有一户受灾群众不愿意转移，她带队去做工作，把人送到安置点时已是凌晨4点多钟。曹振培说服老人苦口婆心，但带领大家撤离却风风火火。在一次前往村庄的路上，一段路基被水淘空，她一脚踩下去，突然塌陷，人掉进了一个坑里，当众人把她拉上来，她还拍拍身上的泥水说“看我摔得美不美”，大家一下子被她的乐观情绪感染了。

“面对灾难，作为一名党员干部，我要把自己最好的工作状态奉献给受灾群众。”曹振培说。

10天10夜的坚守

稷山县稷峰镇下费桥。这里是镇上一处抢险救灾“临时指挥部”所在地，水泵、挖掘机、拉运救灾物资的卡车……机器声一片轰鸣。桥上立着一个大牌子，上面写着稷峰镇镇长马鸿的手机号码。

在忙碌的人群中，记者找到了马鸿。汛情发生以来接了多少电话？马鸿已经记不清楚。他的嘴唇已经起皮，嗓子已经沙哑。国庆节前就开始值守的他，已经10天10夜没顾上回家。

荆平村是稷峰镇受灾最严重的一

个村。7日深夜，马鸿带着村民和志愿者在村里紧急加固河坝，紧急调集来的两大车水卸泥车后，瞬间就被水冲走。眼看着水流越来越大，马鸿觉得势头不对，赶紧组织大家撤离。有些村民不愿意离开，马鸿急得在雨中扯着嗓子大喊：“出了问题，我来负责！”他劝退大家后不一会儿，洪水就涨上来了。

荆平村村民马波说：“抗洪那晚，镇长和我们一起冒雨守坝、护坝。他在，我们就安心。”村民们告诉记者一个细节：当晚村干部组织村民进行转移时，马鸿不放心，又带人再度进村排查，挨家挨户敲门，直至将最后一位村民送达安全地点，他才离开。

在组织群众撤离时，一位带着拉杆箱的女孩引起了马鸿的注意：女孩双亲均已去世，只有一个哥哥在县城务工，车辆准备开动时，女孩提出要回家取东西。马鸿不放心，特意嘱咐一位工作人员与女孩一同前去，后来又和一名女同事陪着女孩到了哥哥那里。事后马鸿才知道，女孩取的东西是亲人的灵位。

说起这几天的抗洪故事，马鸿的眼圈红了。“不能有人员伤亡，这是我们的底线。”他说。

这些天，他惦记着险情，饭也吃不下，晚上穿着军大衣守在坝上，条件允许的时候，人就缩在坝上的车里合一下眼，但心里惦记着抗洪的事，睡也睡不着。汾河大坝从东到西，几天来他两头跑了不知多少趟。

雨又开始下。顾不上和记者多说，马鸿转身又投入到抢险救灾中……

新华社记者 赵东祥 柴海亮
(新华社太原10月12日电)



争分夺秒补堤坝

10月11日，抢险人员在汾河下游稷山段下迪河坝段加固堤坝（无人机照片）。

10月份以来，山西多地连续强降雨，汾河下游稷山段遭遇几十年不遇的洪峰。稷山县安排全县35个单位包片值守境内汾河沿线堤坝，24小时无缝衔接。10月10日深夜，值守人员发现之前坝体上那条大约3米长、一指宽的缝变成了一条巴掌宽、10多米长的裂缝，随即向抢险指挥部汇报。指挥部紧急启动应急预案。11日7时，抢险队赶到抢险地点，一场争分夺秒的圆坝抢险工程有序展开。傍晚时分，经过60多人长达10个小时的奋战，堤坝上的裂缝终于被补上了。新华社记者 詹彦 摄

深圳在港发行人民币债券

新华社深圳/香港10月12日电(记者 孙飞 吴燕婷) 深圳市在港发行离岸人民币地方政府债券发布会12日在深、港双会场连线举办。发布会上，深港双方嘉宾分别在深交所、港交所为债券成功簿记定价敲钟、鸣锣。

深圳市政府相关负责人表示，深圳市此次在香港簿记建档发行50亿元人民币地方政府债券，是内地地方政府首次发行离岸人民币政府债。债券发行期限为2、3、5年期，募集资金用于普通公办高中建设、城市轨道交通和水治理等项目，部分债券是绿色债券。

此次债券发行获得来自“一带一路”沿线国家和地区、离岸人民币金融中心等地的国际投资者和中资投资者的普遍关注和踊跃认购，对加快粤港澳大湾区一体化进程、实现“双碳”目标、助推人民币国际化进程、支持香港建设全球离岸人民币业务枢纽具有重要意义。

香港特别行政区行政长官林郑月娥表示，这是首次由内地地方政府在香港发债，是推动人民币国际化的重要里程碑。香港和深圳两地将一起携手迈进新时代、踏上新台阶，发挥驱动粤港

澳大湾区建设的双引擎功能，为国家作出更大贡献。

香港交易所主席史美伦认为，这次债券发行体现了国家对于香港提升国际金融中心地位的支持，也标志着深港金融合作迈向新的台阶。不仅有助于提升香港债券市场的深度和广度，也丰富了香港人民币投资产品和绿色金融产品，巩固了香港全球离岸人民币中心的地位，让香港在互联互通、人民币国际化等方面继续充当内地的“试验田”。

香港金融管理局总裁余文伟表示，

深圳市是首个在境外发行债券的地方政府，在主权债以外新增地方债的收益率曲线，是重大突破。进一步丰富了境外投资者可以配置的离岸人民币产品，有利于推动人民币国际化进程。此次发行的债券中有部分绿债，对于内地绿色金融发展、引入境外资金参与实现中国“3060”双碳目标具有重要意义。

中信证券全球投资银行债务融资业务线(国际)主管海强认为，本次深圳在港发行离岸人民币地方政府债券具有引导效应，为内地地方政府在国际资本市场的融资渠道进行了有益探索。

(上接第一版) 国际社会要加强合作，心往一处想、劲往一处使，共建地球生命共同体。

习近平强调，人与自然应和谐共生。我们要尊重自然、顺应自然、保护自然，构建人与自然和谐共生的地球家园。绿水青山就是金山银山。良好生态环境既是自然财富，也是经济财富，关系经济社会发展潜力和后劲。我们要加快形成绿色发展方式，促进经济发展和环境保护双赢，构建经济与环境协同共进的地球家园。新冠肺炎疫情给全球发展蒙上阴影。面对恢复经济和保护环境的双重任务，我们要加强团结、共克时艰，让发展成果、良好生态更多更公平惠及各国人民，构建世界各国共同发展的地球家园。

习近平强调，我们处在一个充满挑战、也充满希望的时代。为了我们共同

的未来，我们要携手同行，开启人类高质量发展新征程。

第一，以生态文明建设为引领，协调人与自然关系。要解决好工业文明带来的矛盾，把人类活动限制在生态环境能够承受的限度内，对山水林田湖草沙进行一体化保护和系统治理。

第二，以绿色转型为驱动，助力全球可持续发展。要建立绿色低碳循环经济体系，把生态优势转化为发展优势，使绿水青山产生巨大效益。加强绿色国际合作，共享绿色发展成果。

第三，以人民福祉为中心，促进社会公平正义。要心系民众对美好生活的向往，实现保护环境、发展经济、创造就业、消除贫困等多面共赢，增强各国人民的获得感、幸福感、安全感。

主义，有效遵守和实施国际规则。设立新的环境保护目标应该兼顾雄心和务实平衡，使全球环境治理体系更加公平合理。

习近平指出，中国生态文明建设取得了显著成效。中国将持续推进生态文明建设，坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，建设美丽中国。

习近平宣布，中国将率先出资15亿元人民币，成立昆明生物多样性基金，支持发展中国家生物多样性保护事业。中方呼吁并欢迎各方为基金出资。

习近平指出，为加强生物多样性保护，中国正加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系，逐步把自然生态系统最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集的区域纳入国家公园体系。为推动实现碳达峰、碳中和目标，中国将陆续发布重点领域和行业碳达峰实施方案和一系列支撑保

障措施，构建起碳达峰、碳中和“1+N”政策体系。中国将持续推进产业结构和能源结构调整，大力发展可再生能源，在沙漠、戈壁、荒漠地区加快规划建设大型风电光伏基地项目。

习近平最后强调，人不负青山，青山定不负人。生态文明是人类文明发展的历史趋势。让我们携起手来，秉持生态文明理念，站在为子孙后代负责的高度，共同构建地球生命共同体，共同建设清洁美丽的世界！

《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会于10月12日在昆明以线上线下结合方式举行。联合国秘书长古特雷斯、俄罗斯总统普京、埃及总统塞西、土耳其总统埃尔多安、法国总统马克龙、哥斯达黎加总统阿尔瓦拉多、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴布亚新几内亚总理马拉佩、英国王储查尔斯等以视频方式出席。

我国竹林面积超亿亩 年产值近3200亿元

新华社成都10月12日电(记者 杨迪)我国竹林面积超过1亿亩，年产值近3200亿元，从业人员超过1500万人，人均年收入超过1万元。这是国家林草局生态保护修复局副局长黄正秋在12日于四川省宜宾市举行的第十一届中国竹文化节新闻发布会上介绍的。

黄正秋说，我国竹林面积、竹材蓄积、产品质量、生产效益和出口创汇均居世界前列；竹产业已经成为我国现代林草业重要的组成部分，是建设美丽中国的生态产业，是促进人与自然和谐共生的绿色产业，是助力乡村振兴的富民产业。

即将于10月19日至21日在四川省宜宾市举办的第十一届中国竹文化节，将邀请来自行业管理部门、重点竹产区、科研院所、企业的代表和国际专业人士齐聚一堂，共同为竹产业发展协商研讨、建言献策。同时，全国重点竹产区的15个省份128家企业将参与线上和现场展示，涉及竹家具、板材、造纸、纤维、餐饮、活性炭等全产业链的8大类500多种新优特产品。

本届中国竹文化节主题为“竹福美丽中国，促进乡村振兴”；共设置12项活动，其中开幕式、高峰论坛等主要活动6项，主题晚会、竹书法展、竹摄影展等专项活动6项。

前三季度我国汽车产销量 保持同比稳步增长

新华社北京10月12日电(记者 高亢)记者12日从中国汽车工业协会获悉，今年1月至9月，我国汽车产销量分别达18243万辆和18623万辆，同比分别增长7.5%和8.7%，增速比1月至8月有所回落。

据中汽协副秘书长陈士华介绍，9月，我国汽车产销量分别达2077万辆和2067万辆，环比分别增长20.4%和14.9%，同比分别下降17.9%和19.6%。当月，汽车产销数据比上月有所好转，环比均呈较快增长，但受同期基数较高影响，同比依然呈现较快速

降，其中商用车产销降幅更为明显。

中汽协公布数据显示，今年前三季度，我国新能源汽车产销量分别达2166万辆和2157万辆，分别同比增长18倍和19倍。在新能源汽车主要品种中，与上年同期相比，纯电动和插电式混合动力汽车产销均延续了稳步增长势头。

中汽协常务副会长兼秘书长付炳锋表示，从9月情况来看，芯片供应短缺问题略有缓解，但仍然不能满足生产需要。随着宏观经济稳中向好发展，汽车消费需求仍然稳定。

东北虎豹国家公园内 野生东北虎数量增至50只

新华社长春10月12日电(记者 邵美琦 高楠)12日，东北虎豹国家公园正式成立。据东北虎豹国家公园管理局最新数据显示，东北虎豹国家公园内的野生东北虎、东北豹数量已由2017年试点之初的27只和42只分别增长至50只和60只，监测到新繁殖幼虎10只以上、幼豹7只以上。

东北虎豹国家公园管理局综合处处长陈晓才介绍，东北虎豹正呈现出明显向我国内陆扩散的趋势，向西已经扩散到吉林蛟河、舒兰一带，向北已经扩散至密江、饶河一线，建设野生东北虎豹繁殖扩散种源地的试点目标已经初步实现。

据了解，自2017年8月东北虎豹国家公园试点以来，试点区生态系统

得到整体保护、修复、治理，以虎豹为旗舰物种的生态系统呈现恢复向好态势，走出了一条跨省级行政区域的重要自然资源资产由中央直接行使事权的新路径。

监测数据显示，东北虎豹国家公园试点期间，森林蓄积量增长52%，有蹄类种群明显恢复，梅花鹿相对丰富度指数增长3.5倍，野猪增长近2倍，狗增长1倍以上，新繁殖东北虎幼崽10只以上、东北豹幼崽7只以上，幼崽存活率从30%左右提升到50%。

东北虎豹国家公园横跨吉林、黑龙江两省，规划面积14065平方公里，森林覆盖率97.74%，是我国东北虎、东北豹历史天然分布区以及唯一具有野生定居种群和繁殖家族的地区。

大型原创音乐剧《闪闪的星星》将首演

新华社北京10月12日电(记者 史竟男)一代代中国人熟知的“潘冬子”，在年轻一代创作团队的演绎下，将以全新面貌出现在音乐舞台上。记者从12日在京举行的新闻发布会上获悉，大型原创音乐剧《闪闪的星星》将于10月28日登陆北京世纪剧院。

据主创人员介绍，该剧讲述了少年潘冬子在目睹父亲加入红军英勇负伤，母亲在入党第二天为掩护伤员被胡汉三烧死而壮烈牺牲后，心中深埋信仰的火种，在爱与理想的浇灌下，经受战火洗礼成长为革命事业接班人的故事。这部红色经典，由平均

年龄低于25岁的“90后”“00后”创演班底全新演绎。通过艺术创新，赋予红色经典更鲜明的时代意义，让新时代的青少年更加了解历史，感悟共产党人的初心使命，传递信仰的力量。

据悉，该剧由中共瑞金市委、瑞金市人民政府出品，深圳鼎湖映画文化传播(深圳)有限公司、同一首歌传媒(赣州)股份有限公司联合出品，瑞金市文化广电新闻出版旅游局、闪闪红之星文化传媒(瑞金)有限公司联袂打造，曹瑜编剧，青年导演王哲、蒋雅琳联合执导。

北京首演后，该剧还将在故事发生地“红色故都”“共和国摇篮”江西瑞金演出，并开启巡演之旅。



10月12日，由中铁四局承建的贵南高铁播尧一号隧道顺利贯通。据了解，该隧道位于贵州省荔波县境内，全长566米。

贵南高铁是我国“八纵八横”高速铁路主通道包头至海口通道的重要组成部分，设计时速350公里。
新华社记者 刘续 摄